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Indledning
Projekt Ny Praksis blev igangsat på baggrund af, at en række kommuner og jobcentre udtrykte behov for en uddybende og specialiseret indsats i forhold til at støtte vejen til arbejdsmarkedet for personer med synsnedsættelse. Instituttet for Blinde og Svagsynede (IBOS), hvor projektet har været forankret, har gennem flere år kendt til den udfordring, at personer med synsnedsættelse har ringe tilknytning til arbejdsmarkedet. Ifølge en SFI rapport fra 2010 er det kun 19 % af blinde og stærkt svagsynede, som har en arbejdstid over 25 timer og en bruttoindkomst på 16.000 kr. eller derover (Barrierer for samfundsdeltagelse, 2010:18). Projekt Ny Praksis har gjort en intensiv indsats for at udforske og udvikle den måde, hvorpå personer med synsnedsættelse støttes på deres vej mod arbejdsmarkedet. 

Undervejs er det blevet tydeligt, at den største udfordring i forhold til indtræden og fastholdelse på arbejdsmarkedet kan henføres til de afledte konsekvenser af synssituationen. Sammenspillet mellem faglige og sociale kompetencer samt mestringen af synet er yderst centralt, og det afgørende for arbejdsmarkedstilknytningen er, hvordan den enkelte forholder sig til, kompenserer for og formidler sit synshandicap. Indsatsen, der kan støtte op om dette, er en anden end den, der typisk tilbydes af jobcentre og andre aktører. Det er en tidskrævende, individuelt tilrettelagt og koordinerende synsfaglig indsats, der skal til, hvor fokus kontinuerligt er rettet mod at udfordre og smidiggøre rammerne omkring mødet med arbejdsmarkedet. Men det kan lade sig gøre. Projektets væsentligste konklusion er derfor, at sættes der ind med den rigtige indsats for den enkelte, er det muligt at rykke ved tallene og øge målgruppens arbejdsmarkedstilknytning. 
Forankringen af projektets resultater er i fuld gang og med denne rapport ønsker vi at formidle de erfaringer og den læring, projektet har kastet af sig.
Fakta om Ny Praksis

Indledningsvist finder vi det relevant kort at skitsere de væsentligste måltal i forhold til Ny Praksis. Projektperioden har varet fra 1. april 2011 til 31. marts 2013 og er støttet af Arbejdsmarkedsstyrelsen (AMS)/Styrelsen for Fastholdelse og Rekruttering (SFR) og i samarbejde med Handicapidrættens Videnscenter. 
Figur 1. Ny Praksis mål og resultater
	Ny Praksis mål 2011
	Ny Praksis resultater 2013


	· 50 personer med synsnedsættelse, der enten har vanskeligt ved at komme tilbage på arbejdsmarkedet, vanskeligt ved at komme ind på arbejdsmarkedet eller har brug for en særlig indsats for at blive fastholdt på arbejdsmarkedet
	· 51 personer med synsnedsættelse deltog i projektet


	· Af de 50 personer med synsnedsættelse forventes 25 at være arbejdsmarkedsparate
	· Cirka 30 personer med synsnedsættelse vurderet til at være arbejdsmarkedsparate

	· 13 personer med synsnedsættelse i job eller fastholdt i job
	· 18 borgere personer med synsnedsættelse i job eller fastholdt i job og 1 i uddannelse, heraf:

        - 12 i job på ordinære eller særlige vilkår 
               - 6 fastholdt

	· 15 gennemførte virksomhedspraktikker
	· 22 gennemførte virksomhedspraktikker

	· Udvikling af en praksismodel
	· Praksismodel er udviklet

	· Praksismodel forankres
	· Praksismodel er forankret på IBOS og arbejdsmarkedskonsulent ansat



De 51 personer, vi har haft gennem projektet, har været bosat i 26 forskellige kommuner fordelt over hele landet. 
Gennem projektet er det blevet tydeligt, at det er påkrævet at arbejde med forskellig indsats afhængig af en yderligere opdeling af målgruppen på fire undergrupper:
· Stærke ledige (dagpengemodtagere og kontanthjælp kun med ledighed som problem)

· Mere udsatte ledige (kontanthjælp, fleksjob og med mere end ledighed som problem) 
· Sygedagpenge

· Fastholdte

Denne opdeling vil der blive refereret til senere i rapporten i afsnittet Procesbeskrivelse af praksismetode s. 15ff.
Med disse indledende tal og præciseringer på plads, vil vi nu gå mere i dybden med projektets erfaringer og læring.
Beskrivelse af målgruppen 
Målgruppen for projektet har i udgangspunktet været jobsøgende personer med synsnedsættelse
, der har ønsket at komme i job, men som har haft vanskeligt ved at komme ind på eller tilbage til arbejdsmarkedet eller personer med synsnedsættelse, der har haft brug for en særlig indsats for at blive fastholdt på arbejdsmarkedet. Projektdeltagerne har været 25-64 år, de har været bosiddende i hele landet, de har haft lang, mellem, kort eller ingen uddannelse, og de har spændt over alle slags forsørgelsesgrundlag. 
Personer med nedsat syn eller blindhed i den erhvervsaktive alder udgør en lille, men meget bred målgruppe
. Derfor har det været interessant at erfare, at det på tværs af målgruppen er de afledte konsekvenser af selve synssituationen, der har udgjort den største udfordring i forhold til indtræden og fastholdelse på arbejdsmarkedet. Dette skyldes, at et manglende syn medfører et betydeligt kommunikationshandicap både socialt og læringsmæssigt. Derfor er målgruppens reelle udfordring ikke selve synsnedsættelsen, men derimod, hvordan de hver især forholder sig til, kompenserer for og formidler deres synshandicap. Dette har vist sig afgørende for, hvorvidt de enkelte projektdeltagere undervejs i projektperioden er kommet tættere på arbejdsmarkedet. 

Som jobsøgende – uanset eventuel funktionsnedsættelse - er der forskellige aspekter, der skal være styr på. Man skal have en faglighed, og den skal være både opdateret og tydelig, og man skal kunne sælge sig selv til arbejdspladsen. Det vil sige, at man skal kunne tænke sig selv og sine kompetencer ind i forhold til de opgaver og udfordringer, arbejdspladsen står overfor. For at sikre sig et job er det væsentligt, at arbejdsgiveren kan se, hvilket udbytte arbejdspladsen får ud af ansættelsesforholdet. Er matchet med arbejdspladsen rigtigt, er langt de fleste arbejdsgivere indstillet på at arbejde for at finde en mulig løsning. Det fordrer, at man som arbejdstager er omstillingsparat, og at man kender sine styrker og begrænsninger så godt, at man kan tænke dem ind i uforudsete rammer - og måske vigtigst, at man har erfaring med eller mod på at indgå i en dialog med arbejdsgiver og kollegaer om, hvor eventuelle udfordringer i forhold til opgavevaretagelsen kunne være. Og det på en sådan måde, at man agerer som en medspiller og ikke en modspiller i forhold til at få opgaven løst på mest tilfredsstillende vis. Det kræver gode sociale kompetencer og et stort personligt overskud at formå dette, og lykkes man med det, har det vist sig at veje så tungt, at en synsnedsættelse i så tilfælde ikke er afgørende. For projektets målgruppe er der mange (gode) årsager til, at det stort set altid er en udfordring på den måde at være ’oven på’ sin situation. For at tydeliggøre, hvor forskelligartede målgruppens udfordringer har været - fællestrækkene til trods - har vi nedenfor skitseret nogle af de konkrete situationer, hvorudfra vores vurdering er, at den reelle udfordring ikke er synsnedsættelsen alene, men i højere grad omhandler de afledte konsekvenser af synsnedsættelsen:
· Manglende forestilling om, hvad arbejdsgiver kræver i forhold til at være selvkørende, tage initiativ og gennemføre på egen hånd.

· Ramt af strukturarbejdsløshed. Angst for ikke at kunne gøre sig gældende på arbejdsmarkedet tager over og kommer til udtryk via forsvarsmekanismer. Dette resulterer i manglende konkretisering, manglende handling og i, at vedkommende hænger fast i fortiden.

· Svært ved at tage ansvar for egen situation, opnå realistisk indsigt, erkendelse og forståelse af synssituation og handle derudfra.

· Meget motiveret for at arbejde og tager gerne selv kontakt til arbejdsgivere, men mangler at forholde sig til arbejdsgivers situation og behov. Evner ikke at indgå som løsning på arbejdspladsen, idet egen situation ikke mestres. 

· Manglende indsigt i, hvilke funktioner vedkommende kan lave på hvilken slags arbejdsplads.

· Forværring af helbredsmæssig situation og dermed behov for ny afklaring omkring ressourcer/arbejdsevne. 

· Manglende sociale kompetencer. Samarbejde og forventninger til performance på arbejdspladsen håndteres på en måde, så vedkommende anses for en belastning frem for en ressource.
· Behov for at lære håndtering af dialog, når andre ikke er vidende om ens situation, og præsentere ens arbejde, så det fremstår som en løsning i forhold til ansættelsens forventninger. 
· Vedkommende har mange års erfaring fra samme stilling. Nu er personen i en helt ny situation pga. pludseligt synstab og skal starte forfra med at definere sig selv i forhold til arbejdsmarkedet. Dette er oftest forbundet med en stor sorg, der skal bearbejdes, og det kræver meget stor grad af omstillingsparathed og tager tid.

· Ramt psykisk i form af angst og depression som følge af synstab. Fagligheden er på plads, men krisen skal bearbejdes, og vedkommende skal finde sine ben igen, herunder etablere indsigt, forståelse og mestring af sin synssituation, hjælpemidler samt samarbejdet med det offentlige system.
Som det fremgår af ovenstående har flere af projektdeltagerne befundet sig i reelle kriseforløb, hvor arbejdsmarkedet i perioder har været for overvældende at skulle forholde sig til. Det har primært været de projektdeltagere, der har fået et eller har oplevet en forværring af deres synshandicap i løbet af deres voksenliv. Her har der været tale om en både arbejdsmarkedsmæssig og personlig identitetstransformation, der har været livsomvæltende for den enkelte. På den baggrund må vi konstatere, at det for denne del af målgruppen er nødvendigt med en indsats, der strækker sig over mere end den toårige periode, projektet har varet. 

For dem, der ikke har befundet sig i et kriseforløb, men som alligevel har haft vanskeligheder ved at opnå mere varig tilknytning til arbejdsmarkedet, kan noget af forklaringen findes i, at personer med synshandicap gennem deres opvækst generelt opnår en beskeden erhvervserfaring. Som blind eller stærk svagsynet kan du ikke som andre børn se dig til erfaringer i, hvordan arbejdsmarkedet er indrettet. For at få sådanne erfaringer skal det arrangeres, og det bliver det ofte ikke. Eksempelvis er det ikke alle folkeskolelever med synsnedsættelse, der tilskyndes til at deltage i folkeskolens erhvervspraktikker. I den konkrete situation opleves det måske som værende omstændigt og måske tilmed uhensigtsmæssigt for den unge synshæmmede elev at blive sendt i praktik, hvorfor man vælger at lade den unge blive tilbage på skolen i den tid, erhvervspraktikken varer. I sidste ende er et sådan valg dog en afspejling af de forståelser og forventninger, der knytter sig til arbejdsmarkedsdeltagelse for synshæmmede. 

Flere er desuden gennem deres opvækst blevet skånet mod at gøre sig deres egne erfaringer med, hvad de kan og ikke kan med lige netop deres syn. Pårørende til børn eller unge med et synshandicap kan med de bedste intentioner fx have svært ved at sende dem med på lejrskole, til fritidsaktiviteter, til fester og/eller ud på egen hånd generelt, hvilket er væsentligt for den enkeltes forståelse af sig selv i verden og i forhold til at tilegne sig kompenserende strategier. På den måde kan det manglende syn gennem opvæksten siges at have fyldt så meget, at man som voksen ikke er i stand til realistisk at forholde sig til, hvad man kan og dermed til, hvor og hvordan man kan gøre en forskel på arbejdsmarkedet. Denne del af målgruppen står svagere, når de skal ud på arbejdsmarkedet. Ikke desto mindre viser eventuelle svagheder sig måske først i mødet med arbejdsmarkedet, og vi har i projektet derfor ind imellem stået i en situation, hvor det er manglende kompetencer hos den enkelte, der afgør om ansættelse i job kan lykkes. Samtidig kan det være en udfordring, hvilke rehabiliterende skridt der kan igangsættes i den pågældende situation. Er det f.eks. manglende sociale kompetencer, kan det være tydeligt for koordinatoren, arbejdsgiveren/kolleger, men ikke nødvendigvis tydeligt for vedkommende selv. Det kan være et udfordrende skridt at bringe de manglende kompetencer op til bevidstheden, således at personen kan tage ansvar og med den nødvendige hjælp kan igangsætte den fornødne rehabilitering. 

Ovenstående er skrevet ud fra den synspædagogiske forståelse, at integrationen af et synshandicap forekommer, når man overvinder forskellige barrierer og udfordringer, hvormed ens mulighedsrum for handling tydeliggøres. I tillæg hertil skal vi dog skynde os at tilføje, at ovenstående selvfølgelig er stærkt generaliserende og kun karakteriserer en del af målgruppen. Flere af projektets deltagere har haft forståelse for og indsigt i deres synsstatus og dennes betydning i relation til deres arbejdsmarkedstilknytning, men det har dog - generelt set - været kendetegnende for hele målgruppen, at sammenspil mellem faglige og sociale kompetencer og mestringen af synet har været udfordringen.
Koordinatorfunktion

I Ny Praksis har vi arbejdet ud fra en tilgang, hvor vi har taget udgangspunkt i den enkelte og i dennes proces og ressourcer. Det er en tilgang, der i praksis er kommet til udtryk som en individuelt tilrettelagt arbejdsmarkedsstøtte, hvilket har haft stor betydning for den enkelte projektdeltager, idet udgangspunktet har været deres. Dette skal forstås på den måde, at vi er gået ind med en professionel, synsfaglig viden i et støttende nærvær, således at det har været projektdeltageren selv, der har fastholdt ansvaret for egen proces i forhold til næste skridt mod arbejdsmarkedet
. Selv om de enkelte projektdeltageres udgangspunkt og dermed vores indsats har været vidt forskellig, er der dog nogle ting, der er gået igen på tværs af målgruppen. Det har været behovet for støtte til at bygge bro mellem de forskellige aktører, der har indvirkning på projektdeltagernes forløb mod arbejdsmarkedet. Her tænkes på arbejdssøger selv, det offentlige system, arbejdsgiveren og de professionelle (der her kan være optiker, øjenlæge, ergoterapeut, IKT-konsulent
, socialrådgiver/sagsbehandler, arbejdsmarkeds-, job- eller virksomhedskonsulent og mentor). Fælles har også været behovet for en koordinerende, overordnet styring, der spejler personen i mødet med arbejdsmarkedet, og som kan være med til at sætte ord på arbejdsgivers perspektiver og tilgang. 
Vi har kaldt vores indsats for en koordinerende, sammenhængende og vidensbaseret synsfaglig indsats. Heri kombineres den synsfaglige ekspertise
 med individuel arbejdsmarkedsstøtte til at rådgive personer med synsnedsættelse og til hos den enkelte at opbygge et realistisk ejerskab til konkrete handlemuligheder. Det er en indsats, hvor der gennem relationen mellem den synsfaglige medarbejder og den synshandicappede arbejdes med skridt for skridt at øge kompetenceniveauet i forhold til, hvad der er af krav og forventninger på arbejdsmarkedet, samt at afklare realistiske erhverv, skabe relationer til en eller flere arbejdspladser, afprøve tingene i praksis på arbejdspladsen og sikre, at de professionelle aktører sættes ind på rette tid. Når arbejdssøger mestrer det faglige og det sociale på arbejdspladsen, og når arbejdsudbyttet stemmer overens med omkostningen for arbejdsgiver, og det samtidig mødes med et blivende behov hos arbejdsgiveren, så kan der etableres et blivende arbejdsforhold. For nogle går det hurtigere, for andre tager det længere tid afhængig af den enkeltes erfaringer, kompetencer og af arbejdsgiverens behov. Koordinatorfunktionen er den metode, vi på baggrund af Ny Praksis kan sige er medvirkende til både at udfordre og smidiggøre rammerne omkring mødet med arbejdsmarkedet.
Figur 2. Koordineret, sammenhængende og vidensbaseret indsats. Illustration
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Samarbejdsveje med kommuner
Vi har arbejdet opsøgende og dialogrettet i forhold til kommunerne for at sikre, at projektdeltagernes proces ikke gik i stå. Kendskabet til vores målgruppe og de udfordringer, der relaterer sig til blinde og svagsynedes indtræden eller navigation på arbejdsmarkedet, er lille i mange af landets kommuner. Det er ikke overraskende, i og med at målgruppen er så lille, at de mindre kommuner måske kun en gang eller to i løbet af en sagsbehandlers arbejdsliv støder på en blind eller svagsynet jobsøgende. For at kunne støtte op om målgruppens tilknytning kræves et forholdsvist specialiseret kendskab til målgruppen og deres betingelser i arbejdslivet, da der er mange komponenter, der skal falde på plads, fx i forhold til hjælpemidler, mobility mm., lige som det kræver kendskab til målgruppen at kunne forestille sig, hvad der skal til. Spektret for misforståelser i denne sammenhæng spænder over, at det for nogen har vist sig svært at forestille sig personer med synsnedsættelse bestride erhverv, der kræver et højt niveau af selvhjulpenhed, andre har ikke vist forståelse for, at der er nogle aspekter af arbejdslivet, der kræver en særlig indsats, når synet svigter. 
I Ny Praksis har vi haft gode erfaringer med at invitere os ind i dialogen med kommunerne og sagsbehandlerne (selvfølgelig med samtykke fra projektdeltager). Her har vi kunnet skabe forståelse for projektdeltagernes aktuelle situation og give sagsbehandlerne indsigt i, hvilken betydning og hvilke udfordringer de enkelte borgere har stået overfor. Det har været vores oplevelse, at vi gennem denne direkte kontakt med sagsbehandlerne - både via mail, telefon, møder og rundbordssamtaler, hvor vi har stået til rådighed og har præsenteret synsfaglighed i let tilgængeligt format - har været et formidlende led i projektdeltagernes proces. 
Kommunerne har givet udtryk for, at dette samarbejde har været konstruktivt og relevant. Med tilførsel af synsfaglig ekspertise i samarbejdet mellem sagsbehandler og jobcenter styrkes og effektiviseres den koordinerede indsats for den enkelte person med synsnedsættelse. Projektdeltagerne har kunnet sparre med os i forhold til deres sag i kommunen og jobcentret, og kommunerne/sagsbehandlerne har kunnet sparre med os i forhold til syn og synets betydning for erhvervssigte.

Samarbejdsveje med virksomheder
I forhold til arbejdsgiverne har vi flere gange været det opsøgende led, hvor vi har stået for den første, telefoniske kontakt. Det har vi af flere årsager, men primært, fordi kontakten ikke har været lige så sårbar for os som for projektdeltagerne. Har de selv haft lyst og mod på at tage denne første kontakt, har vi altid opfordret til det, men langt de fleste har været så utrænede i deres kontakt med arbejdsmarkedet, at de ikke har haft erfaring med, hvordan en sådan kontakt opsøges på en passende måde
. 
Når en arbejdsgiver eller dennes repræsentant ser på en potentiel medarbejder, vil der altid være fokus på udbyttet af medarbejderens arbejdskraft eller andet bidrag, som medarbejderen yder til arbejdspladsen. I kontakten med arbejdsgivere er det derfor af største betydning, at man kan sætte ord på, hvad det er, man har at tilbyde arbejdspladsen. Til gengæld er det projektets – ligesom det er Instituttets generelle - erfaring, at der stort set altid er plads på arbejdsmarkedet til et menneske, der er behageligt at være sammen med. De sociale kompetencer spiller derfor en stor rolle i arbejdsgiverens syn på udbytte. Ethvert kortere, midlertidigt eller længerevarende arbejdsforhold bør anskues i det perspektiv, og arbejdsgiverens omkostning skal måles op imod dette – både i forhold til økonomi og tidsforbrug/opmærksomhed. Det er det, vi kalder at indgå i løsninger set med arbejdsgivers øjne. 
Arbejdsgivers udbytte kan være andet end profitorienteret, fx bidrager beskæftigelse af mennesker på kanten af arbejdsmarkedet til den generelle tilfredshed blandt arbejdspladsens øvrige ansatte. Det at kunne skrive på arbejdspladsens hjemmeside eller i årsrapporten, at arbejdspladsen har taget et socialt ansvar, bidrager til arbejdspladsens image som en rummelig arbejdsplads hos omverdenen. Det at hjælpe en ung videre i livet er meningsfuldt for den pågældende mentor på arbejdspladsen osv. Kort sagt bør aktiviteter rettet mod arbejdspladser have øje for at identificere bidrag og udbytte - både set med arbejdsgivers og arbejdstagers øjne. Arbejdsgiverne vil gerne se sig selv bidrage til menneskelige succeser, opleve mening, bidrage til samfundet - inden for nogle rammer, der giver mening i forhold til arbejdspladsens virke
.

Ny Praksis har i høj grad baseret sig på afklarende praktikforløb, hvor projektdeltagerne har fået mulighed for at afprøve sig selv, deres faglighed og deres forståelse for arbejdsmarkedet i en afgrænset periode (evt. med mulighed for forlængelse) og med tæt opfølgning. At skræddersy praktikforløb efter sammensatte behov kræver både megen viden om funktionsnedsættelsernes betydning og om konkrete funktioner på arbejdspladser. En viden, som de færreste, herunder job- eller virksomhedscentre, har på alle fronter. Når man arbejder med denne målgruppe, er det en forudsætning, at praktikforløbet kan tilpasses den enkelte, da synsrelaterede handicap er meget forskelligartede, hvorfor der altid må tages afsæt i den enkeltes individuelle situation. Iværksættelsen af et praktikforløb er lige tids- og ressourcekrævende, uanset om der er tale om en praktik på 1, 6 eller 12 uger. Der er mange faktorer, der skal spille sammen i forhold til bestilling og opsætning af hjælpemidler, mobilitytræning til/fra arbejdspladsen samt på arbejdspladsen, ligesom det er tids- og ressourcekrævende at få arbejdsgivere uden for den verden, der i forvejen har kendskab til målgruppen, med på at etablere sådanne praktikforløb. Det har derfor været væsentligt at agere som det opsøgende og koordinerende led i denne sammenhæng for at sikre, at alle ender kunne mødes. 
Krav og forventninger på arbejdsmarkedet

Det ultimative mål i beskæftigelsesindsatsen er ikke overraskende varig beskæftigelse på det ordinære arbejdsmarked. For mennesker med funktionsnedsættelse kan det ikke altid lade sig gøre, og derfor er det alternative beskæftigelsesmål job med skånehensyn, herunder fleksjob (fx nedsat tid, effektivitet og afgrænsede opgaver) eller job med løntilskud, og alternativet er i sidste ende førtidspension. Selvom rummeligheden er større på arbejdsmarkedet i forhold til faglighed og socialkompetencer, når vi taler om job på særlige vilkår, gælder det også i denne sammenhæng, at man skal have en faglighed at tilbyde, ligesom man skal kunne fungere socialt på arbejdspladsen. I krisetider skærpes konkurrencen, dvs. der er flere, der konkurrerer om de enkelte jobs, og de med særlige udfordringer har risiko for at blive stødt ud eller blot blive nummer to til jobbet. Heri ligger målgruppen personer med synsnedsættelse, og det betyder som tidligere nævnt, at vores målgruppe for at lykkes på både det ordinære arbejdsmarked og i job på særlige vilkår skal fungere på et højt kvalificeret niveau både fagligt og socialt. De skal have en betydelig indsigt i og erfaring med, hvordan de overkommer de begrænsninger, deres syn og omverdenen sætter. Når dette ikke er til stede - og det kan komme til udtryk på mange forskellige måder - har det inden for projektets rammer været vanskeligt at støtte projektdeltagerens vej til arbejdsmarkedet. Nedenfor ses figur 3, der skitserer, hvad projektets målgruppe har skullet mestre for at gøre sig forhåbninger om indtrædelse på det ordinære arbejdsmarked.
Figur 3. Hvad skal der til for at lykkes på det ordinære arbejdsmarked i dag?
	Hvad skal der til for at lykkes på det ordinære arbejdsmarked i dag?

· Tydelig faglighed 

· Up to date med krav og forventninger på givne fagområde

· Indsigt, forståelse og realisme i egen synssituation

· Mestre brug af hjælpemidler

· Mestre processen med at bruge det professionelle synsnetværk (synet forværres, nye opgaver, nye behov, ændring af IT)

· Mestre transporten til/fra arbejde

· Mestre samarbejdet med det offentlige system

· At være ledig, afklaring af forsørgelsesgrundlag

· Ansøgning og bevilling af hjælpemidler og handicapkompenserende ordninger

· Mestre kommunikation på arbejdspladsen – på de seendes præmisser

· Den sociale omgang på arbejdspladsen – mestre de usagte regler
· Overskud til alle de situationer og barrierer, der opstår, hvor omverdenen mangler indsigt og viden om den synshandicappedes situation og virkemåde.

· Forståelse for arbejdsgiverens måder at tænke på og at kunne indgå som en løsning 

· Kunne sælge sig selv/ens arbejdskraft i ansøgning, samtale, prøveperiode

· Forventninger fra kolleger til performance, arbejdstider, sygdom, fravær



Figuren uddybes yderligere i Bilag 2.
Ny Praksis har baseret sig på at tage udgangspunkt i den gældende samfundsstruktur og undersøge, hvad der virker i forhold hertil, hvorfor vi har arbejdet med at støtte projektdeltagerne i job gennem en uopfordret ansøgningsproces, hvormed håbet har været både at ramme et behov hos arbejdsgiver og at appellere til arbejdsgivernes sociale ansvar. 

Vores erfaring er, at arbejdsgiverne har været samarbejdsvillige i forhold til at hjælpe målgruppen, fx med afklarende samtaler og praktikforløb. Den aktuelle situation på det danske arbejdsmarked gør dog, at der er stor konkurrence om de eksisterende arbejdspladser samtidig med, at der oprettes meget få nye arbejdspladser. Det betyder, at de svageste grupper står bagest i køen, når jobbene skal besættes, ligesom det selvfølgelig er den person, der mestrer faglighed og sociale kompetencer på et for den pågældende arbejdsplads tilfredsstillende niveau, der løber med jobbet. Vejen til at blive selvforsørgende er yderligere udfordret af, at arbejdspladsernes økonomi og eventuelle nedskæringer spiller ind således, at der på en arbejdsplads kan være politiske grunde til, at man ikke kan ansætte, men derimod godt tage personer i praktik eller løntilskud. 

For vores målgruppe har det betydet, at hvert enkelt landet job har krævet en stor indsats, jf. figur 3, og har arbejdssøger eller koordinator ikke godt styr på samtlige faktorer, har det højst sandsynligt været udslagsgivende for, at det ikke blev en fastansættelse. Således er det undervejs i projektet blevet tydeligt, hvor meget man som synshæmmet skal mestre for at kunne træde ind og forblive på arbejdsmarkedet - hvad enten det er i ordinær beskæftigelse eller i job på særlige vilkår. 
Procesbeskrivelse af praksismetode

I kraft af, at Ny Praksis har været et udviklingsprojekt, hvor vi har haft fokus på at udvikle en ny metode i forhold til at støtte vejen til arbejdsmarkedet for blinde og svagsynede under den gældende samfundsstruktur, har vi undervejs afprøvet flere forskellige former for forløb: At samle deltagerne i hold, at afholde workshops, at afholde netværksdage, at følge en fast skabelon for forløbet med faseinddeling, men retrospektivt er det tydeligt, at vi i hvert enkelt tilfælde har måttet tage udgangspunkt i den enkelte projektdeltager og tage afsæt lige der, hvor pågældende var på det tidspunkt. I figuren nedenfor illustreres, hvilke komponenter vi har haft fokus på at komme omkring i processen mod arbejdsmarkedet:
Figur 4. Fodfæste på arbejdsmarkedet.
	
Fodfæste på arbejdsmarkedet




Den måde, vi har arbejdet i projektet, har - til trods for, at hver enkelt deltagers forløb har været sammensat forskelligt – indeholdt flere gennemgående elementer. Elementer, der har været kendetegnende for Ny Praksis' praksismetode. Disse er listet i figur 5:
Figur 5. Ny Praksis udredningsforløb

	Ny Praksis udredningsforløb:

1. Indledende samtale 1+2 – skema

2. Aftalebaseret handleplan

3. Udredning af syn og hjælpemidler

4. Udredning af faglige og personlige ressourcer samt arbejdsmarkedsperspektiv

5. Identifikation af indsatsområder i forhold til arbejdsmarkedets krav. Evt. afslutning i projekt og igangsætning af rehabilitering eller henvisning til speciallæge/udredning

6. Realistisk jobprofil og opdatering af handleplan

7. Udarbejdelse af CV og andet jobsøgningsmateriale

8. Realistisk jobplan/handleplan




Alle projektdeltagere er indledningsvis blevet visiteret til projektet via en første, indledende samtale mellem projektdeltager og koordinator. I nogle tilfælde har det været kommunen, der har henvist. Andre gange har pågældende hørt om projektet gennem netværk og har henvendt sig på eget initiativ eller er blevet henvist til Ny Praksis fra et andet tilbud på Instituttet. Det har været vigtigt for os at sikre, at kommunen har været informeret eller er blevet informeret i opstartsfasen, og at forløbet kunne fungere i overensstemmelse med kommunens eventuelle planer. 

I den første, indledende samtale har vi talt om arbejdsmarkedsperspektiv og -erfaring, om faglige og sociale kompetencer og om helbredssituation og hverdagsmestring. Projektet er blevet præsenteret sammen med de muligheder, projektet har rummet for den enkelte deltager. Afslutningsvis har vi i fællesskab formuleret et udkast til en handleplan og defineret næste skridt hen imod arbejdsmarkedet. Dette har fungeret opsamlende for, hvad der har været i fokus under samtalen og har afspejlet det punkt, hvor vedkommende aktuelt har befundet sig på sin vej mod arbejdsmarkedet.

På baggrund af den første, indledende samtale har vi taget stilling til, hvilket forløb vi kunne tilbyde. Har vedkommende umiddelbart blot haft behov for rådgivning og vejledning (typisk 1-5 samtaler) eller har behovet været en fuld pakke (individuel proces i forhold til helhedsorienteret jobplan, evt. workshop samt job- og praktikjagt) eller har det været en person, hvor kommunen har haft ønske om, at vedkommende skulle have afklaret sin arbejdsevne i en arbejdsprøvning? Når dette har været afklaret, har vi afholdt endnu en samtale mellem projektdeltager og koordinator, hvor vi har forventningsafklaret, udarbejdet samarbejdskontrakt og genereret målbestemmelse. Dette har vi prioriteret for at sikre, at forventningerne har været afstemt således, at det tydeligt er fremgået, at processen er projektdeltagerens, og at vores samarbejde har været centreret omkring der, hvor vedkommende har oplevet behov for støtte. 

Det første, vi har søgt at få på plads, har været at afklare et realistisk jobperspektiv og derefter at klargøre situationen således, at der har foreligget en helhedsorienteret jobplan bestående af:

a. afklaret diagnose og syn 

b. realistisk arbejdsmarkedsperspektiv (jobfunktioner, branche, virksomheder) 

c. klarhed over kompenserende arbejdsredskaber 

d. klarhed over handicapkompenserende ordninger 

e. færdigt CV/ansøgning til brug for jobsøgning/jobjagt 

f. afklaring af mobilitet (transportmuligheder til/fra arbejde).

Når jobplanens a., b., c., d., e. og f. er faldet på plads, er projektdeltageren i samarbejde med en koordinator og/eller kommunen gået i gang med at søge job/praktikpladser i henhold til den realistiske jobplan. 
Vi har som nævnt haft fokus på at støtte projektdeltagerne til selv at skabe job/praktikplads, alternativt har vi hjulpet med de nødvendige tiltag som fx den første, telefoniske kontakt. At skabe job har fokus på evt. via de mulige tilskudsordninger at sandsynliggøre over for arbejdsgiveren, at pågældende arbejdsplads kan få en ekstra ressource med lav omkostning det første år. Herved skabes en ekstra arbejdsplads, og arbejdsgiveren får mulighed for en mere tryg afprøvning, da arbejdsgivere ofte er usikre på, hvad et nedsat syn betyder. Arbejdstager får tilsvarende mulighed for at komme i gang, få hjælpemidler på plads og opnå yderligere erfaring med arbejdsmarkedets mekanismer og krav/forventninger. Kan jobbet ikke umiddelbart skabes, har vi forsøgt med en ændret tilgang, som har holdt den pågældende projektdeltager i gang eller endnu bedre har medvirket til, at vedkommende har fået styrket sin erhvervserfaring eller sine kompetencer samt opnået et bredere arbejdsmarkedsperspektiv. 
Figur 6 viser en oversigt over, hvilke forskellige erhvervsrettede indsatser og tilgange vi har sat ind med afhængig af, hvor tæt på arbejdsmarkedet den enkelte projektdeltager har befundet sig.
Figur 6. Ny Praksis erhvervsforløb

	Ny Praksis erhvervsforløb:

Stærke ledige

· Job-coaching

· Uopfordret og telefonisk opsøgende kontakt – job med løntilskud

· Rådgivning og vejledning

Mere udsatte ledige
· Synsfaglig koordinator og mentorstøtte i proces, samarbejde med det offentlige, overblik og næste skridt. Identifikation af indsatsområder i forhold til arbejdsmarkedets krav.

· Uopfordret og telefonisk opsøgende kontakt – praktik

· Opfølgning på praktik og refleksion om realistisk jobplan

Fastholdte (personer i job, der har behov for indsats i forhold til fastholdelse af job)
· Individuel tilgang med fokus på næste skridt, se på indsatsområder i forhold til arbejdsmarkedets krav

· Coaching, koordinator/mentorstøtte i samarbejde med systemet, nye hjælpemidler, henvisning til psykolog, opkvalificering

Sygemeldte

· Synsfaglig koordinator og mentorstøtte i proces, samarbejde med det offentlige, overblik og næste skridt. 

· Skånsom tilgang til arbejdsprøvning, herunder se på, om der foreligger nok dokumentation til afgørelse, yderligere behov for udredning, minipraktik, 

· Arbejdsprøvning med optimal synskompensation i samarbejde med kommune eller IBOS gennemfører for kommunen

· Tæt mentorstøtte til person i arbejdsprøvning

· Rundbordsmøde med kommunen og relevante fagligheder




I de tilfælde, hvor det er lykkedes at skabe praktikplads/job, har vi fulgt tæt op på opstarten i jobbet/i praktikken. Bevilling af hjælpemidler, levering af hjælpemidler og installation og fornuftig ibrugtagning før praktik- eller jobstart er et helt specialområde i sig selv, hvorfor vi i forhold til dette har samarbejdet tæt med en række synsfagligt uddannede, f.eks. ergoterapeuter og IKT-konsulenter. 
Udover at få alt det basale på plads har vi i vores opfølgning også været optaget af, om projektdeltageren har haft ressourcer til at klare det hele, om transporten til/fra arbejde har fungeret, eller om der har været brug for yderligere mobillitytræning. Om de planlagte opgaver løftes, om dialogen mellem arbejdsgiver og arbejdstager er kommet godt i gang, og om de har fået afstemt deres forventninger. Om det lykkes at sætte retning mod at være en løsning på arbejdspladsen og ikke en belastning. Der er mange faktorer i spil, og der er mange potentielle faldgruber. 
At støtte personer med synsnedsættelse på deres vej mod arbejdsmarkedet er en tidskrævende proces, hvor mange aspekter skal afdækkes, understøttes og optrænes. En væsentlig pointe i forhold hertil er, at idet arbejdspladser (som oftest) ikke er indrettet til inklusion af mennesker med nedsat syn eller blindhed, bliver ansvaret for at overkomme barriererne forbundet med inklusionen lagt over på den synshandicappede. Det er et stort ansvar, og der er derfor et behov for vedblivende og fremadrettet at arbejde med arbejdspladsernes tilgængelighed og rummelighed.
Erfaringsmæssigt er der tale om en målgruppe med mange forskelligartede behov og udfordringer i forhold til arbejdsmarkedet, hvorfor vi har arbejdet med individuelt tilrettelagte forløb, hvor vi i samarbejde med den enkelte udarbejder en handleplan, der imødekommer lige netop denne person. Det har betydet, at vi har valgt ikke at arbejde med på forhånd definerede forløb med fastlåste faser, undervisningsmoduler mv. Forskellige erhverv, forskellige fagligheder, forskellige erfarings- og kompetenceniveauer gør, at det er forskelligt, hvor langt eller hvor tæt på arbejdsmarkedet den enkelte er. Denne forskellighed imødekommes af en fleksibilitet i det, vi har stillet til rådighed i projektet. Barren for, hvad der skal mestres, er den samme, men for at kunne bringe projektdeltagerne så hurtigt som muligt ud i virksomhederne har vi taget udgangspunkt i den enkelte. Fokus har været på at understøtte den enkelte i at tage ejerskab for udvikling og handlemuligheder
. 
Afrunding

I Ny Praksis har vi ikke forsøgt at ændre på samfundsstrukturerne i forhold til, hvordan personer med synsnedsættelse bør inkluderes på arbejdsmarkedet. Vi har tværtimod forsøgt at finde veje i den allerede eksisterende struktur. Ved at tage udgangspunkt i det, der er, og herfra arbejde med at udvide rammerne er det gennem projektet lykkedes at træde de første skridt mod større inklusion af personer med synsnedsættelse på arbejdsmarkedet. 


Handicap er et resultat af samspillet mellem personer med funktionsnedsættelse og holdningsbestemte og omgivelsesmæssige barrierer, som hindrer deltagelse i samfundslivet på lige fod med andre. Det er derfor væsentligt fremadrettet at stå fast på, at den påkrævede indsats fordrer specialiserede kompetencer og synsfaglig ekspertise, hvis denne målgruppe skal inkluderes på arbejdsmarkedet. 
Det Centrale Handicapråd beskriver i deres pjece Konventionen - om rettigheder for personer med handicap (2010) kompensationsprincippet:

"Kompensationsprincippet indebærer, at samfundet tilbyder mennesker, som har en funktionsnedsættelse, en række ydelser og hjælpeforanstaltninger med det formål at afhjælpe eller begrænse konsekvenserne af den nedsatte funktion mest muligt…

Kompensation er ikke privilegier eller positiv særbehandling, men et forsøg på at udjævne et ulige udgangspunkt".

Gennem projekt Ny Praksis har vi arbejdet for at skabe lige muligheder for deltagelse på arbejdsmarkedet. I denne sammenhæng er der ingen hurtige eller nemme løsninger, men det positive budskab er, at det - med den rette indsats - kan lade sig gøre.  
     Samspillet mellem faglige og sociale kompetencer samt mestringen af synet er som nævnt indledningsvis yderst centralt, og det afgørende for arbejdsmarkedstilknytningen er, hvordan den enkelte forholder sig til, kompenserer for og formidler sit synshandicap. Projektet har vist, at det er en tidskrævende, individuelt tilrettelagt og koordinerende, synsfaglig indsats, der skal til, hvor der gives plads til læring i praksis, og hvor fokus kontinuerligt er rettet mod at udfordre og smidiggøre rammerne omkring mødet med arbejdsmarkedet. 

Bilag

Bilag 1. Målgruppebeskrivelse 

En af de tydeligste pointer, der kan udledes af Ny Praksis, er, at det er yderst centralt, hvordan sammenspillet mellem faglige og sociale kompetencer samt mestringen af synet håndteres. Og det betyder, at den reelle udfordring ikke altid er synsnedsættelsen alene, men i høj grad også de afledte konsekvenser af synsnedsættelsen. Det kan fx være i følgende situationer (eksempler fra projektet):
· Manglende forestilling om, hvad arbejdsgiver kræver i forhold til at være selvkørende, tage initiativ og gennemføre på egen hånd.

· Ramt af strukturarbejdsløshed. Angst for ikke at kunne gøre sig gældende på arbejdsmarkedet tager over og kommer til udtryk via forsvarsmekanismer. Dette resulterer i manglende konkretisering, manglende handling og i, at vedkommende hænger fast i fortiden.

· Svært ved at tage ansvar for egen situation, opnå realistisk indsigt, erkendelse og forståelse af synssituation og handle derudfra.

· Meget motiveret for at arbejde og tager gerne selv kontakt til arbejdsgivere, men mangler at forholde sig til arbejdsgivers situation og behov. Evner ikke at indgå som løsning på arbejdspladsen, idet egen situation ikke mestres. 

· Manglende indsigt i, hvilke funktioner vedkommende kan lave på hvilken slags arbejdsplads.

· Forværring af helbredsmæssig situation og dermed behov for ny afklaring omkring ressourcer/arbejdsevne. 

· Manglende sociale kompetencer. Samarbejde og forventninger til performance på arbejdspladsen håndteres på en måde, så vedkommende anses for en belastning frem for en ressource. 
· Behov for at lære håndtering af dialog, når andre ikke er vidende om ens situation, og præsentere ens arbejde, så det fremstår som en løsning i forhold til ansættelsens forventninger. 
· Vedkommende har mange års erfaring fra samme stilling. Nu er personen i en helt ny situation pga. pludseligt synstab og skal starte forfra med at definere sig selv i forhold til arbejdsmarkedet. Dette er oftest forbundet med en stor sorg, der skal bearbejdes, og det kræver meget stor grad af omstillingsparathed og tager tid.

· Ramt psykisk i form af angst og depression som følge af synstab. Fagligheden er på plads, men krisen skal bearbejdes, og vedkommende skal finde sine ben igen, herunder etablere indsigt, forståelse og mestring af sin synssituation, hjælpemidler samt samarbejdet med det offentlige system.
Bilag 2. Hvad skal der til for at lykkes på det ordinære arbejdsmarked?
Nedenfor har vi skitseret, hvad personer med synsnedsættelse realistisk skal mestre - ud over det, alle jobsøgende skal mestre (relevant faglighed, at indgå som en løsning på arbejdspladsen, kunne begå sig socialt mv.). Listen er udarbejdet i forhold til personer med synsnedsættelse, der sigter mod ansættelse i ordinær beskæftigelse. Det er muligt at graduere listen mod job på særlige vilkår. 


Tanken er, at listen kan bruges i det fremtidige arbejde med erhvervsrettede tilbud på IBOS, og den er dermed ment som en generel oversigt over aspekter, det er væsentligt at komme ind på eller i hvert fald være opmærksomme på i arbejdet med den enkelte. Det, der skal være til stede for at lykkes på det ordinære arbejdsmarked, er:

· Et klart arbejdsmarkedsperspektiv, herunder:

· Konkret jobperspektiv

· Afklaret forsørgelsesgrundlag (ordinært/fleksjob)

· Indsigt, forståelse og realisme i egen arbejdsmarkedssituation. 

· Hvordan man handler i forhold til sin situation, motiverer sig selv, hvordan man sætter sig mål

· En tydelig og relevant faglighed, herunder:

· Up to date på krav og forventninger i forhold til givent fagområde

· Indsigt og realisme i eventuel udvikling af synssituationens betydning i forhold til faglighed 

· Indsigt, forståelse og realisme i egen synssituation, herunder:

· Troen på at kunne komme på arbejdsmarkedet

· Interesser og drømme, der peger mod arbejdsmarkedet

· Udpræget evne til at motivere sig selv

· Accept af - eller begyndende accept af - synstabet og alle dets følgevirkninger

· Indsigt i egen synsproblematik

· Løbende udredning af synshandicap

· Begyndende indsigt i funktioner, der kan varetages i en given jobsituation

· Mestring af hjælpemidler, herunder:

· Processen med at bruge det professionelle synsnetværk

· Udredt i forhold til synshandicap, faglighed og relevante hjælpemidler

· Bruger relevante hjælpemidler

· Mestring af mobility, herunder:

· Kan transportere sig selv på faste ruter mellem hjem og arbejde

· Kan transportere sig selv på ikke kendte ruter

· Mestring af samarbejdet med det offentlige system, herunder:

· Håndtering af ansøgning og bevilling af hjælpemidler og øvrige handicapkompenserende ordninger

· At være ledig

· Afklaring af forsørgelsesgrundlag

· Forståelse for arbejdsgiverens måder at tænke på og at kunne indgå som en løsning, herunder:

· Relevans af jobfunktion i forhold til arbejdspladsens virke

· Skånehensyn

· Arbejdstid og udtrætningsgrad

· Med hvilke særlige hensyn

· Indsigt i arbejdspladsens socialøkonomi (give/tage)

· Håndtering af forventninger til arbejdsfunktioner, performance, fravær og kollegial afhængighed

· Kommunikationen på arbejdspladsen - på de seendes præmisser, herunder:

· Kendskab til og brug af personlig assistance

· Erfaring i og brug af hjælpeværktøjer og kompenserende strategier

· Konstruktiv kommunikation i forhold til behov

· Den sociale omgang på arbejdspladsen, herunder:

· Personlig indstilling til at være synshandicappet på arbejdspladsen

· Medspiller og ikke en modspiller

· Kunne forklare det konkrete synstab og dets betydning med få, forståelige sætninger for kollegaer.

· Trække på netværket på arbejdspladsen som kompensationsstrategi fx i forhold til nonverbal kommunikation

· Forståelse for grundlæggende, uskrevne regler

· Personlig fremtræden og hygiejne

· Spisevaner

· Pausevaner

· Overholdelse af arbejdstid
· Samtaleemner - hvad og hvor meget er passende at fortælle om sig selv og sit synshandicap i hvilke situationer
Bilag 3. Hvordan har vi gjort? 

I Ny Praksis har vi arbejdet med at bygge bro mellem de forskellige aktører, der har indvirkning på projektdeltagernes forløb mod arbejdsmarkedet. Her tænkes på projektdeltageren selv, det offentlige system, arbejdsgiveren og de professionelle (der her kan være optiker, øjenlæge, ergoterapeut, IKT-konsulent, socialrådgiver/sagsbehandler, arbejdsmarkeds-, job- eller virksomhedskonsulent og mentor). 

Vi har kaldt denne indsats for en koordinerende, sammenhængende og vidensbaseret indsats. Her kombineres den synsfaglige ekspertise med individuel arbejdsmarkedsstøtte til at rådgive projektdeltagerne og opbygge et realistisk ejerskab til konkrete handlemuligheder. Det er en tilgang, hvor der gennem relationen mellem den synsfaglige medarbejder og den synshandicappede arbejdes med skridt for skridt at øge kompetenceniveauet i forhold til, hvad der er af krav og forventninger på arbejdsmarkedet, samt at afklare realistiske erhverv, skabe relationer til en eller flere arbejdspladser, afprøve tingene i praksis på arbejdspladsen og sikre, at de professionelle aktører sættes ind på rette tid. I modellen nedenfor illustreres, hvilke komponenter vi har haft fokus på at komme omkring i processen mod arbejdsmarkedet. 
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� Personer med synsnedsættelse er en samlende betegnelse for personer med alvorlige synsproblemer. Således har vi i projektet haft deltagelse af blindfødte, blindblevne og folk med progredierende øjensygdomme, og vi har haft deltagelse af folk med medfødt svagsyn og svagsynsblevne.


� Der findes ingen officiel registrering af antal personer med synsnedsættelse i Danmark, men Dansk Blindesamfunds medlemsdatabase rummer 11.500 medlemmer, hvoraf de 2500 er mellem 18-50 år (Kvantitativ undersøgelse af blinde og svagsynede – en delrapport til undersøgelsesrapporten: Synshandicappede – indre og ydre barrierer i arbejdslivet, Mette Bentzen, 2006:4).


� Dette er vores definition af det, der i nogle sammenhænge kaldes en 'håndholdt' indsats. Skelnen mellem håndholdt indsats og individuel arbejdsmarkedsstøtte finder vi væsentlig, idet betegnelsen 'håndholdt' har karakter af, at det er de professionelle, der styrer en borger - til dels på bekostning af denne, hvormed det risikeres, at motivationen mistes i forhold til at overvinde afgørende udfordringer i en individuel forandringsproces. Vores erfaring er, at det - på trods af brug af nogle af samme værktøjer - lige netop er i denne skelnen, at forskellen på en beskæftigelsesindsats, der virker, og en, der ikke virker, ligger.  


� IKT-konsulent er den daglige forkortelse af den noget længere og mindre mundrette titel; Informations- og KommunikationsTeknologikonsulent.


� Synsfaglig ekspertise i denne sammenhæng forstået primært som de professionelles viden og ekspertise til at afdække/diagnosticere syn og hjælpemidler, de professionelles viden om arbejdsmarked og syn, samt formidlingen til arbejdsgiver om syn/fakta/løsninger. Derudover dækker begrebet over kompetencerne til at hjælpe den synshandicappede til at mestre håndteringen af sit syn, hverdagen/transport, hjælpemidler og kommunikation med det offentlige system og arbejdsgiver.


� Et forbehold i denne sammenhæng er selvfølgelig også, at telefonisk kontakt til virksomheder fordrer en vis grad af ekstrovert personlighed. 


� Vi har også været på banen i forhold til at sikre, at ansættelsesforhold ikke tog karakter af pseudoansættelser, hvor den blinde eller svagsynede ikke har løftet et reelt arbejdsindhold, men har været ansat på arbejdsgiverens medfølelse og sympati. Et pseudoansættelsesforhold gavner på lang sigt hverken den blinde eller svagsynede eller arbejdspladsen. 


� Vores faglige tilgang i forhold til dette har sit afsæt i en forståelse af social læring i praksis som en væsentlig faktor for forandringsskabelse. Ved at projektdeltagerne har stået i spidsen for deres forløb og gennem muligheden for at afprøve sig selv i praktikker, er der fra vores side forsøgt givet mulighed for at arbejde med det, der kan være svært at få øje på - ens eget ansvar over for forandring. 
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